

院士制度要“大修”了

将在院士增选和退出问题上“动刀”

11日,两院院士大会上,中科院和工程院分别对各自章程进行“大修”,对院士制度进行改革完善。两院的改革方案直面社会反映强烈的行政化、功利化等问题,从候选人提名渠道、增选机制、退出机制等方面展开,将着力使院士称号回归荣誉性和学术性。中国工程院已于当日表决通过了《中国工程院章程》修订案。

院士遴选直接关系到院士群体的学术水平和社会声誉。过去,院士候选人推荐渠道除了院士直接推荐外,各省(区、市)、有关主管部门、国内各科研机构、高校、企业等都可以推荐。

为坚持和突出院士增选的学术导向,减少不必要的行政干扰,新修订的《中国工程院章程》明确了两种提名渠道:一是院士直接提名候选人,每次增选,每位院士提名候选人数不超过两名,获得不少于本学部三位院士提名的候选人为有效;二是中国工程院委托有关学术团体,按规定程序推荐并经过遴选,提名候选

人。其他推荐渠道均被取消。据了解,中科院院士增选也将只保留院士直接提名和有关学术团体按规定程序提名这两种提名途径。

在院士增选机制上,借鉴国际上院士选举制度的普遍做法,两院均将在候选人所在学部范围选举投票的基础上,增加全院院士终选投票环节,以此考察候选人在更广学术范围内的认可度。

在广受社会关注的院士退出机制上,工程院新章程在已有院士退出机制的基础上,增加了“劝退”规定,当院士的个人行为违反科学道德或品行不端,严重影响院士群体和工程院声誉时,劝其放弃院士称号。据悉,中科院新章程也拟作相同的规定。

据悉,院士制度改革还着眼于把更多中青年人才遴选到院士队伍中来,同时更加关注国防、新兴学科、交叉学科等相关领域符合条件的候选人。此外,还对院士候选人和院士本身的行为规范提出了要求。

此前,党的十八届三中全会提出改革院士制度,

改进和完善院士遴选机制、学科布局、年龄结构、兼职和待遇、退休退出制度等。

链接

我国院士制度沿革

中国科学院院士是国家设立的科学技术方面最高学术称号,中国工程院院士是我国工程技术领域最高学术称号。从两院建立起,院士制度就在随着时代的发展变化不断完善。

我国现行的院士制度是由中国科学院学部委员制度发展而来。中科院学部成立于1955年。1993年,经国务院批准,中科院学部委员改称中国科学院院士。中国工程院则成立于1994年。

我国现有743名中科院院士、802名中国工程院院士。两院院士每两年增选一次。 据新华社电

深圳国税局被曝“拥16栋海滩别墅”

圈起公共海滩 用于对外经营

深圳大鹏半岛最美海岸线近日被曝由一些政府部门下属的度假村占据,其中,深圳国税下属的金水湾度假村坐拥16栋别墅,成其代表之一(如图)。对此,深圳国税有关负责人回应称,金水湾度假村实为教育培训基地,仅其中一栋综合楼用于培训,别墅用于对外经营。



16栋别墅四星级设置

网曝金水湾度假村按四星级酒店标准设置,度假村是深圳市国税局开的,度假村领导也由深圳国税局指派。对此,深圳国税方面回应称,金水湾度假村实为国税局的教育培训基地,于1999年5月开工建设,2001年9月竣工,主要用于承担干部的教育培训,并有少量对外经营业务,目前为自收自支的经营单位。

然而,在相关的旅游信息推介中如是介绍:“金水湾度假村宛如一颗璀璨的明珠,镶嵌于深圳东部‘黄金海岸’线上,拥有得天独厚的自然生态资源的人文景观。”日前,在金水湾度假村营销部负责人的带领下,记者参观了主楼的客房以及部分别墅。据悉,金水湾度假村占地面积5.6万平方米,总建筑面积2.5万平方米,拥有各类别墅16栋以及一栋集住宿、餐

度假村归属存疑

关于金水湾度假村的归属问题,记者在深圳市市场监督管理局网站上查询到,深圳市金水湾度假村有限公司主要控股者为深圳市深国瑞印刷服务中心。根据深圳市市场监督管理局网站显示,深国瑞印刷服务中心的股东即深圳市国家税务局机关服务部。深圳市国税局官网公开信息显示,深国瑞印刷服

占用部分公共海滩

针对外界指责较多的“度假村用围栏将公共海滩圈起,本是公共资源的海滩成少数人‘后花园’”的质疑,深圳国税方面表示,为加强安全管理,经相关部门批准,金水湾教育培训基地早期利用栅栏对内部面积进行了合围。海滩在合围范围以外,没有占用公共海滩。

记者在采访中看到,栅栏并未将度假村前的沙滩全部拦住,合围的地区以度假村内建筑和绿地为

饮、娱乐等综合性服务项目于一体的综合楼。山景双人房价格最低,为660元,海景房则从700多元到别墅1.28万元不等。

当记者询问消费后开发票的情况,该负责人表示,“发票肯定可以开”,同时补充道,多开一点也可以,但超出实际消费虚开发票的这部分的税金,必须由客人来支付,多开发票的部分最高是实际消费金额的50%。“我们这里就是国税局的。”该负责人说。

被外界普遍质疑后,深圳国税办公室相关负责人回应说,“当时肯定经过相关职能部门批准报建,内部培训使用别墅以外的一栋综合楼,和四星级不相干,16栋别墅仅用来对外经营,也是为了为员工付出必要工资、保证不亏损才开办的。”

务中心由一位副局长分管。

据了解,2006年2月15日,根据《深圳市行政事业性国有资产监督体制改革总体工作方案》,党政机关企事业单位所属企业往往已和相关单位脱钩。而该度假村为何迟迟未能脱钩,深圳市国税局有关方面未作回复。

主,但留下的沙滩只有不到10米的宽度,一旦游玩的民众较多就会显得很拥挤。

对于涉嫌虚开发票的行为,深圳市国税局回应,金水湾教育培训基地内部实行严格的财务管理,从检查情况看,没有发现虚开发票的行为。他们将继续监督金水湾教育培训基地严格执行相关制度规定,加强内部管理,一旦发现违纪行为将严肃处理。

据新华社、《南方都市报》

国台办表示

两岸经贸协议和争端解决协议未停

据新华社电 国务院台办发言人范丽青11日在例行新闻发布会上表示,关于货物贸易协议和争端解决协议商谈,两岸有关方面包括业务主管部门和产业界之间一直保持沟通和意见交换,有成熟项目就可继续研究,一起解决。

有记者问,有传闻说大陆目前已暂停包括经贸协议以及争端解决机制在内的两岸协商,请发言人予以证实。范丽青在答问中作上述表示。

她说,这一消息不准确。我们对持续推进两岸经济合作制度化建设,推动ECFA(两岸经济合作框架协议)后续协商的态度没有改变。我们希望继续加强两岸经济合作,造福两岸同胞,不希望这一进程受到影响。

有记者问,台湾近日一项民调结果显示,67.5%的民众支持尽快制订两岸协议监督条例,如果今后两岸的每一项协议,台湾方面都要按此条例来运作,大陆将如何应对?范丽青回答说,如果“台独”势力想借“两岸协议监督”之名,推行“两国论”和“一边一国”的“台独”主张,破坏两岸协商和两岸关系和平发展,我们是坚决反对的。

广西一官员贪污腐化

当事人已被停职检查

据新华社电 近日,一则被广泛关注的网帖称,广西贺州市钟山县扶贫办副主任陶争春在未离婚情况下与一名女子长期保持“婚外情”关系,并存在其他“重大违纪问题”。

6月9日,这则题为《实名举报:钟山县扶贫办副主任陶争春重大违纪问题》的网帖出现在广西一家网络论坛上,发帖者“小萝卜汤L”自称是“谢美黎”,是钟山县人民医院一名护士。2006年3月21日,“已婚并生有一子”的她经朋友介绍认识陶争春,“之后,陶强烈地追求我”,“我经不起他百般利诱,就和他相处了”。

这则网帖称,“2006年6月,在陶的帮助下我从英家卫生院调到现在的钟山县人民医院工作”之后,“陶就叫我离婚,说他也离婚,然后和我结婚”。“所以,我于2007年4月跟前夫离婚,可我离婚后陶并没有像他说的和他老婆离婚,并且一直欺骗我。”“我也多次提出要和他分手,但每次他都通过多种手段威胁、恐吓我,我因为很害怕他的报复而又放弃了分手。”

这则网帖还称,陶争春“找黑社会人员威胁、恐吓我,我被搞得有家不能回,有班不能上,天天处在水深火热之中”,并称陶争春存在其他“贪污受贿的问题”。

针对这则网帖反映的情况,钟山县纪委回应称,10日,经中共钟山县纪委常委会研究并征求县委意见,决定对陶争春进行停职检查。有关问题正在加紧调查核实中。